

“朝阳义塾”携手太阳岛集团共植“万米樱花林道”

近日，上海开放大学附属高级中学朝阳义塾分校—日语特色校携手太阳岛集团联合启动“万米樱花林道”植树计划，计划5年间种植1000棵樱花树。首批200棵已成功栽种，旨在践行“教育是农业而不是工业”的教育理念，减低碳排放，助力碳中和。

春风和煦，朝阳义塾的师生与太阳岛集团代表、志愿者共数百人，于青浦区太阳岛东部滨水区挥锹、铲土、共植樱花林。朝阳义塾在日常教育教学中始终践行叶圣陶先生的“教育是农业而不是工业”的教育理念，注重生态文明教育，此次植树活动正是这一理念的生动实践。

太阳岛作为城市绿洲，承载着生态修复与自然教育的重任。此次合作，双方将分5年种



植1000棵樱花树，形成万米樱花长廊，既美化环境，又对促进生物多样性作出贡献。

活动中，师生们热情高涨，分组合作，挖坑、扶树、培土、浇水，每个环节都井然有序。通过亲身参与，学生们深刻体会到劳动的乐趣和环保的重要性。有的学生还制作铭牌，认领了自己亲手种植的樱花树，表示会常来关注。

太阳岛集团负责人对此给予高度评价，认为此项目将为太阳岛增添新名片，带动周边经济发展，同时为碳中和目标贡献力量。

古语说，“十年树木，百年树人”。未来，朝阳义塾将继续与太阳岛集团合作，维护樱花林健康成长，组织环保研学活动，培养青少年的环保意识，共筑绿色未来。

实地走访 现场指导

古美市场监督管理所规范老年代步车经营

为有效预防和减少老年代步车引发的道路交通事故，进一步规范辖区道路交通秩序，筑牢交通安全防线，近日，由古美路街道建管中心牵头，联合古美市场监管所和交警中队，共同对辖区内的老年代步车销售企业进行了指导与服务。

在指导服务过程中，联合小组一行先后走访了辖区内的4家电动车销售门店，详细查看了商户经营资质是否合法有效，以及是否存在违规销售、超范围经营不合规的老年代步车等情况。同时，联合小组还重点关注了商户是否存在提供老年代步车维修、非法改装等违法违规行。

针对发现的问题，联合小组对商户进行了现场的提示提醒和指导告诫，从源头上加强了对老年代步车市场的指导服务。在工作中明确告知商铺经营者，必须严格遵守国家法律法规，禁止销售不符合国家安全技术标准的、未经公告、不能上牌的电动自行车及老年代步车辆。同



时，商户也不得向消费者推销老年代步车，更不得进行“不用挂牌照、不用考驾照”等虚假宣传，以免误导消费者。

通过此次联合指导服务，不仅规范了老年代步车销售的经营秩序，还进一步增强了商户的合法合规经营意识。古美市场监管所将继续密切关注市场动态，加强监管与服务，确保老年代步车经营行为的安全有序。

大场镇慧华苑居民区党总支：以“四治四新”打造幸福社区样板

宝山区大场镇慧华苑居民区党总支创新实施“四治四新”工作法，通过构建“党建引领、居民自治、多元共治、服务善治”治理体系，精心打造超大城市社区治理“慧华样本”。党总支建立的“三维需求采集网”，线下“四百走访”可覆盖2000户，线上“社区通”可日均处置诉求45件，形成了“需求热力图”。此外，慧华苑居民区党总支通过创新“1+3”党建引领模式，整合力量推动重点项目落地，百年老桥变身网红打卡点，公共空间利用率显著提升。

民主协商聚民智。慧华苑居民区党总支精心打造“幸福议事厅”品牌，创立了“365工作法”，年均召开议事会28场，完成15项民生工程，培育的“社区诊断师”队伍，引导居民积极参与；创立的“生态实践课堂”，带动了120余户家庭共建“15分钟生态圈”，青少年认养绿植率达92%。

多元共治汇合力。慧华苑居民区党总支实施



“一桥一路一园”微更新工程，携手慧华幼儿园共建护栏，并联合艺术团队打造景观带，升级亲子花园；创新的“绿苗行动”品牌，通过“1孩带1家”的机制，培育了200余人的自治队伍，实现了绿化带维护全覆盖。

数字赋能优服务。慧华苑居民区党总支通过构建“云上慧华”智慧平台，集成9大功能模块，99%的服务事项均可通过“指尖办”。此外，党总支还通过大数据建立了“民情地图”，识别特殊群体237人，开展“一对一”帮扶工作。运用AI巡查系统，日均发现处置隐患12件，形成闭环，楼道整治完成率达100%。

破败老桥成艺术地标，闲置花坛变共享花园等治理创新项目给社区带来了蝶变。2023年，慧华苑荣获上海市“美好社区”示范点及全国基层治理创新典型案例。其党建引领下的全过程人民民主实践模式，为超大城市社区治理提供了可复制的“四治四新”样板，相关经验已在长三角地区27个社区推广应用。

高东社区卫生服务中心：护理服务暖银龄，医养结合佑安康

在老龄化社会背景下，浦东新区高东社区卫生服务中心护理团队积极响应高质量发展号召，以创新服务模式为核心，通过与养老机构紧密合作，为社区居民提供专业、便捷的多元化护理服务，让老年群体感受到更多关爱与温暖。

一直以来，高东社区卫生服务中心的医护人员穿梭于病房与社区之间，用专业与关怀为老人筑起健康防线。在老年病区与养老院之间，护士小施每月定期为7位卧床老人提供上门导尿管服务。她动作轻柔娴熟，从检查、消毒到插管一气呵成，同时不忘安抚老人的情绪，叮嘱护工护理细节。这种“打破围墙”的服务模式，让专业医疗资源真正走进了养老院的每个角落。

与此同时，糖尿病专科护士小王将健康科普带到了老年人日间服务中心。她用生动的语言和图文并茂的课件，为老人们讲解糖尿病足溃疡的预防与护理，并现场演示如何正确修剪指甲、选择鞋袜。从病床前的细致照护到社区里的健康宣教，中心医护人员用行动诠释了“医者仁心”。他们以专业化解病痛，用温情传递关怀，

让老人们得到满意的医疗服务。

2024年，在高东镇政府的大力支持和推动下，中心与高东镇第一养老院合作的“健康陪伴，颐养天年”医养结合项目正式启动。中心也将该项目列为“一院一品”特色重点培育项目，持续建设推进。

中心护理团队依托2024年度“浦东新区标准化护理中心”的成功创建，持续创新护理服务模式，不断深化护理服务内涵，将护理服务延伸至养老机构，并做实“做优”专科护理服务，在安宁疗护、糖尿病、伤口护理等方面，举办讲座培训、提供护理技术指导。

未来，高东社区卫生服务中心将继续把高质量的护理服务应用到更多场景中，为老年人的健康与幸福生活带来新的希望。



守护春日盛景，顾村镇综合行政执法队全力加强樱花节服务保障

一年一度的樱花节如期而至，顾村公园的樱花盛开如雪。为保障好前来踏青赏樱游客的出行安全，来自宝山区顾村镇综合行政执法队的“蓝精邻”们积极响应中队党支部号召，提前部署、尽锐出动，努力为游客营造一个井然有序、安全舒适的赏樱环境。

抓实公园周边保障 筑牢秩序防线

顾村公园门口和周边是游客进入赏樱区域的第一道关口，做好执法保障和秩序维护工作尤为重要。“蓝精邻”们聚焦公园周边道路、地铁站5个出口等重要区域，采取不间断定点值守和流动巡查相结合的执勤方式，一边及时处置占道设摊行为，确保道路整洁有序，一边引导游客将非机动车有序停放至指定区域，确保行人通行无阻。

做好园内执法服务 提升游客体验

公园内是赏樱的核心区域，执法和服务质量直接影响到游客的体验感。“蓝精邻”们分散在樱

花谷区域搭建的4个服务站，为游客提供路线指引服务，并落实“30秒响应、3分钟到场、5分钟处置”机制，积极应对突发状况。同时，立足城管本职岗位，在全时段加强对乱发小广告、乱扔小包垃圾行为的执法，确保园内环境干净整洁。

加强夜间执法保障 守护夜樱之美

随着夜幕降临，夜樱如梦如幻。顾村公园今年首次推出夜赏樱花，夜间执法保障更加不容忽视。“蓝精邻”们提前部署到位，组成两支分队，一支在1.2公里樱花大道上落实力量定时巡查，另一支针对夜间可能出现的乱设摊现象，在园外周边道路进一步加强值守，开展交通疏导志愿服务。

“蓝精邻”们在顾村镇综合行政执法队党支部的带领下，用心守护这场春日盛宴，用行动重新定义新时代城市治理的青春范式，让每一位游客都能留下美好回忆。



萌娃当家传递温暖 爱心市集播种希望 嘉定区新源幼儿园开展“春日市集·爱心义卖”活动

在嘉定区新源幼儿园党支部的引领下，一场以“春日市集·爱心义卖”为主题的教育实践活动在幼儿园开展。党团先锋携手师幼家长，将红色教育与生活实践深度融合，通过三天的分龄段专场活动，让萌娃们在真实情境中体悟奉献之美，在爱心传递中培植社会责任。

大班幼儿以“城市小主人”的姿态独立经营摊位，从海报设计到商品定价全程自主决策，稚嫩的讨价还价声里透露出孩子们经济智慧的萌芽；托小班萌娃在亲子协作中初探公益奥秘，家长化身“隐形支架”，让“小掌柜”们用甜糯的吆喝声叩响社会之门；中班儿童则上演协作共赢的温暖剧目，共同设计的“爱心价签”，凝结集体智慧，以交换物品时的真诚推荐展现共情力量。三个学段层次分明的活动设计，精准契合儿童发展规律，让每个孩子都能获得成长。



活动现场，家委会成员即时清点善款、公示用途。这场春日里的教育诗篇，最终化作云南曲靖山区小学的“图书角”。当孩子们得知自己的义卖所得将为同龄人送去知识曙光时，“分享”与“担当”不再是抽象的概念。家长们在感动中见证成长，纷纷表示：“孩子主动整理闲置玩具时说‘要让它们去帮助更需要的人’，这种转变比任何说教都珍贵。”

“教育要像春风化雨般浸润心灵。”新源幼儿园党支部书记表示：“本次活动是党建带团建、团建促德育的生动实践。我们鼓励孩子在奉献中感受党组织的引领力量，让红色基因扎根幼小的心灵。”

新源幼儿园用实践证明，真正的教育从来不是空中楼阁，当孩子们的小手紧握善意，当童真的眼眸映照社会需求，属于未来的公民品格正在这片沃土上拔节生长。

“XIN社区”焕新升级，共筑活力家园

近日，“XIN社区共享空间”项目展示总结会在崇明区陈家镇裕鸿佳苑第四社区召开。上海市社会组织服务中心主任赵莉娟、崇明区民政局副局长倪祖萍、陈家镇副镇长陈展阳出席会议，上海证券交易所以公益基金会、沐昕社区公益和裕鸿佳苑第四社区相关负责人参加会议。项目执行方和裕鸿佳苑第四社区用生动的故事和扎实的成果对项目开展情况作了详细介绍，得到了上级领导的一致肯定。

“XIN社区共享空间”作为上海社会组织服务中心“聚力计划”项目之一，由上海证券交易所以公益基金会出资、沐昕社区公益执行。通过撬动慈善力量的支撑，推动社会力量深度参与社区治理。

项目以打造优质社区治理阵地、提升社区治理水平为目标，联动多方力量就社区治理议事协商，将“治理对象”转变为“社区主人翁”。新增了便捷入口、无障碍通道及公共洗手间等，缩



短居民的活动动线，温暖了特殊群体的心。

此外，裕鸿佳苑第四社区还精心打造了红色文化进社区展示区域，让大家身临其境感受红色文化魅力。居民们在活动中互动频繁，社区归属感也在不断增强。